

AÑO XIV — NÚM. 644
14 MARZO 1914
ADMINISTRACIÓN,
MAJOR, 123. CEDRÍN

El Pueblo

CRÓNICA LOCAL

RAFAEL GÓMEZ

Dentista de Novelda

Consultas los lunes en Monóvar, posada de la calle de Luis Manti. Los avisos, a esta Imprenta.

Crónica

Defensa del caciquismo

“No hablamos de cosas tristes aunque estamos en Cuarentena; para qué serviría nuestra catilinaria? para pasar el rato todo lo más, dado que algún lector algo piadoso pasara, ligero, la vista por ella; no hablamos, pues, de moral, ya que en este oxidado pueblecillo casi nadie la observa, y se piensa en todo menos en el infierno y en la muerte, dos terribles realidades que muchísimos tendrán que sufrir, quieran o no.

Con el ánimo lleno de tedio y de color de ceniza (dado que el alma tenga colores) discutía con un amigo el otro día, hombre raro, modernista, admirador de las cosas exóticas, extravagantes, anticuadas, ilusorias...; hablamos un poco de política; mi amigo es nihilista en política; no cree en nada, todo le parece absurdo, paradoxal, ancestral; él cree que la única salvación de España está en el «feudalismo». ¡Cómo, te subjeté! ¡quieres volver a los tiempos medioevoles, arcaicos, al tiempo de Felipe el Hermoso y de Ludovico Pío y del emperador Barba-

MONÓVAR

rroja! ¿no sabes, incauto, que entonces predominaba la lascivia, la usura, el robo, la violencia, la ignorancia, la «fuerza bruta», en una palabra, y que la ley, el derecho, la razón, la piedad eran letra muerta para aquellas rudas y bárbaras generaciones; hasta los ministros del Señor eran pecadores y escandalosos, y se necesitó la mano férrea de Gregorio VII, ilustre papa, para encauzar un poco y suavizar aquel caos social, político y religioso?

—Eso es cierto; pero si los señores feudales (nala de reyes ni de repúblicas), los jefes de la región, de la comarca, del país, de la provincia, del distrito, fueran honrados, piadosos, justos, rectos, sabios..., viviríamos en un paraíso, en un edén perpetuo, sin quintas, consumos, contribuciones onerosas, elecciones burdas y ridículas, guerras crueles, gabelas e impostaciones del Poder central... El cacique sería el señor regional, el padre y no el amo de los infelices súbditos; la vida sería ingenua, patriarcal, plácida, venturosa, ideal, progresiva, poética..., y no una montaña, una farisa, una vida de pecado como ahora.

—Eso es el sueño de Colón, compañero; hasta bajo el prosaico poder de Romanones y del verbo y finchado Melquiedes Alvarez sería el pueblo feliz con esas condiciones.

—Sí, me tentaste; pero el re-

EN ESTA CIUDAD, 1 PT.
TRINTE. FUERA, 1'25
PAGO ANTICIPADO
N.º SUELTO, 10 CTS.



SE PUBLICA LOS SÁBADOS

gimen regional, descentralizador, autónomo, desconcentrado, que diría Maura, se impone, está de moda, y ya estamos harto de régimen viejo, ruinoso, nocivo, desprimente, ridículo, y hay que crear cosas nuevas o, al menos, que lo parezcan.

M.

ORTAART

LA MUTUAL LATINA

Caja de Ahorros y de Previsión

Sociedad de Seguros Mutuos

Domiciliada en Córdoba

Agente en Monóvar y su Distrito: D. Alfredo Mallorquina Vidal, Salamanca, 8, Monóvar.

El corazón

Es de los padres, de los amigos, de la amada, de los hijos, de los negocios, de Dios.

Pocas voces nos pertenece.

Es bueno, malo, pequeño, magnánimo, de oro, qué sé yo...

Frondosos vergeles de fragantes flores, arroyos cristalinos, serenos lagos con dorados peces, suaves brisas y canoras aves, el cielo infinito con incontables soles, la imensidad llena de alegrías, belleza, luz, amor y vida. todo es para él y anhela más.

Los hombres de mundo pretenden conocer el femenino, los hombres de ciencia al corazón humano.



LIBRERIA MUNICIPAL
DE ELX

EL PUEBLO

que se les sirve, que esta es la costumbre, generalmente seguida y hecha régimen por los que han venido antes que usted a esta casa; porque, si lo contrario, quedará usted bastante peor servido.

— Y cómo están las cosas, señor, exclama el caballero, cómo están las cosas!

— Triste dilema es ese!

José G. LLORENTE

TEATRO

Una farándula de las ambulantes pernoctó la noche del sábado en nuestro coliseo, el Labeido.

Representaron *La Matquerida*, excellentísima obra del Sr. Benavente, de hermoso y fácil dialogado y de un vigor dramático graduado e intenso.

La obra gustó en extremo a la escasa concurrencia; pero no tanto la interpretación, que resultó algo endeble.

Sin embargo, el público pudo formar acabado juicio del mucho valor del libro y aplaudir a los artistas en varias escenas.

Nosotros creemos que no debe de bastar la labor de una sola noche para aquilatar el mérito de los artistas, aunque, sin reservas, aplaudimos a la *Juliana*.

Acabó la velada con el juguete «No somos naides», gracioso diálogo, dicho con donaire y agudeza.

NOTIGIAS

El lunes falleció, a la edad de

58 años, nuestro amigo don Adelardo López Sánchez, antiguo director que fué de la banda de música, llamada vulgarmente *la Vieja*.

Al entierro, verificado el martes por la tarde, concurrió dicha banda, hoy titulada *La Constancia*, que acompañó al cadáver hasta la salida de la población, tocando marchas fúnebres.

A la familia del difunto envíamos nuestro pésame.

El jueves tuvimos el gusto de saludar en ésta a las bellas y simpáticas señoritas, Trinidad Gras y María y Asunción Valero, de Elda.

Se encuentra en ésta, pasando unos días con su familia, nuestro muy querido amigo, el ilustrado joven y colaborador de *El Pueblo* D. José García Rosas, que en breve regresará a Larache (Marruecos), de cuya guarnición forma parte.

Anteayer, en Alicante, y en el Hotel Simó, fueron obsequiados con un espléndido banquete, por los diputados electos Sres. Canals y García Durán, los jefes locales del partido y los alcaldes de real nombramiento de la circunscripción.

Por la noche, en el correo, regresaron a Madrid dichos políticos, saludándoles, a su paso por esta estación, numerosísima y distinguida representación del partido conservador local.

En el mismo tren regresaba también a la corte el Sr. Francisco Rodríguez, a quien despidieron algunos distinguidos amigos.

EXMOD JULIANA

— Esta semana hemos sido favorecidos por una ligera lluvia; hoy se encuentra el cielo con tendencias á serenarse.

BONITO

El P. Luis (del convento de santa Ana de Orihuela) sigue con sus eloquentes sermones sus tareas cuaresmales.

Según nuestros informes, tal vez dentro de poco visiten este pueblo, los ilustres políticos señores González Besada y Bugallal, acompañados de los diputados Sres. Canals y García Durán.

CHARADAS

Siempre va tres: Dolores vestida de cuarta prima; dolorosa y deseante cuando imagina amar por una todo de amores.

Más que uno, vale un primo para dos, según yo creo, habrá pues se cumple tres deseos con un duro y otro encima.

Quien más tiene más anhelo. Nadio dos cuarta el dinero; sin embargo, yo prefiero una todo de zarzuela.

ACERTIJO

¿Cuál es el pelo que menos crece? — La respuesta es aquella que la segundó la FEERI.

EL PUEBLO

CAMILO BERENGUER y H.

Encuentros de varias clases, a precios económicos. Se completan toda clase de obras y revistas en cuadernos.

Bolívar, 18, MONÓVAR

Apostillas

IV. — Hoy viene

Valgáme Dios y qué descarrilado anda por estas columnas mi buen amigo Marcelan!

Él escribe, escribe y... no conoce a nadie.

En sus escritos, qué de consuelos, qué de quejas! ¡cuánta gedeónada!

Pero sobre todo, ¡cuánta mescolanza!

Después de copiar un par de versículos de la «Biblia», nos habla del alto precio del bacalao y de los huevos, diyaga un poco sobre literatura contemporánea, y acaba anatematizando «anagogicamente» el cierre de la «Cancioneta».

MÁJINAS

Ya todo ésto el lector navega de siempre con rumbo ultramontano, entre un mar de nombres (en su mayoría extranjeros), a quien no conoce y que ni siquiera sabe si están ortográficamente bien escritos.

Aquellos nombres, después, le sirven para confeccionar unas cuantas clasificaciones (como en los catastros las tierras de cultivo de 1.^a, 2.^a, 3.^a, etc.) y en cuyas apreciaciones nadie, sino su autor, está conforme.

Él, aunque poco dado a la mundanalidad, siente a veces unificativo y arremete contra el actual estado político-social, has-

ta en sus más íntimos detalles.

«Molestas cabras», llamaba no ha mucho a las que recorren la población, por la mañana, sirviéndoles la leche a domicilio. Y otro día nos dijo que un barbero o un «viajante de paraguas» no eran merecedores de que se les diera en matrimonio una doncella aficionada a leer o escribir versos.

En ocasiones nos aconseja mayor religiosidad, y para hacer otra mejor ocupación, nos distribuye las horas del día de tal forma, que no es posible obedecerlo sin que antes nos caiga un premio de los gordos de la lotería nacional, con que, de sus rentas, poder asegurar nuestro sustento sin necesidad de media hora siquiera de trabajo.

Pero ya qué seguir con apostillas a sus escritos? Nosotros, como tú, simpático lector o bella lectora, leemos, leemos y... reímos, reímos...

— Supongo que no

todos los sexos, de todas las edades, de todas las clases y de todos los gustos.

Un hombre de regular estatura, pero muy ventruido, ocupa la tribuna desde largo tiempo.

Torcuato, desde muy afuera de la multitud, escucha atentamente al orador.

El orador, terminando un párrafo: «Porque hay que comerlo todo..., señores..., única manera de conservar bien sano y bien fuerte nuestro estómago.»

El público aplaude calurosamente mientras el orador se pasa suavemente un pañuelo por la frente. En tanto, Torcuato vuelve la espalda y se va; exclamando para sí: No basta, estoy viendo, para ser bienquisto y agradar a todas las gentes, tener una estatura; hay que acompañar a esta un vientre muy ancho y que lo quieran muchas cosas.

EN UNA FONDA

Un caballero entra en una fonda. El camarero, sin más ni más, le presenta un plato de sopa.

— Yo, dice el caballero, opiné de pedirlo para mí.

— Usted dispense, señor, pero debe hacer saber a usted que mi obligación es servir la mesa.

— Está bien, pero usted debe saber que no debo servir más aquello que se me pida, y nada más.

— ¿Es usted el dueño de esta fonda?

— Lo es usted?

— No, señor.

— Ni yo tampoco.

— Pues entonces, señor, dice el camarero, en este caso debo usted contentarse, o conformarse con lo que crezca en la mesa.

Misgláneas

Para mi buen amigo E. S. García

EN UN MITÍN

La plaza está llena de gente de

EL PUEBLO

¡Y cada corazón es un misterio!

La extravagancia puede lo mismo estar en la idea, que en el juicio; esto es, en el sujeto como en el agente.

El vértigo lo confirma, aunque no lo explicé.

Por eso, hasta las horribles entrañas del Vesubio han tenido su enamorado, víctima de su pasión.

Y una monstruosidad, pero harto frenética al fin, es que sollemos amar mucho a aquella mujer que nos atormenta más.

¿Quién, pues, puede explicarse sus estímulos, sus ansias, los motivos de su aspiración?

Eso sí, hay rasgos comunes a todos los corazones.

Quedarán en suspense el mendrugo en las manos del mentiroso hambriento, la risa en los labios del ahito, las lágrimas en los ojos del afligido por la más honda pena, la inspiración en el pincel del más famoso artista, el luminoso pensamiento en la pluma del laborioso sabio, la victoria en la espada del esforzado guerrero y hasta la oración entre los dientes del piadoso austero, siquiera sea un solo momento, para contemplar con envidia el triunfo de su rival.

Ese es otro signo de su esclavitud.

Del mismo modo que ama lo absurdo, sin saber por qué, se siente débil para amar lo justo.

Y otra de sus cualidades aún más generalizada:

No se desea que acabeza el incendio formidable, el hundimiento, el naufragio, el descarrilamiento, la catástrofe; pero con

avidez se buscan en la noticia todos los incidentes y detalles y se lamenta no haber sido testigos del suceso, se tiene por afortunados a quienes pudieron en su presencia horrorizarse.

En literatura no se extinguirá jamás la afición al drama.

Dondejar los peligros es sólo propio de los grandes corazones; por eso los héroes son contados y los mártires menos cada día.

Al contemplar el manantial del Tigris, despertó el corazón de Nino.

Aquellos hilillos, que tan silenciosamente se deslizaban, formarían en lejananza un caudaloso río.

¿Por qué el principio de los lagos no había de seguir el curso del Éufrates, fundar a Babilonia, especificar a su rey, recorrer el Egipto y dominar a los partos, a los medos y a los persas?

¿Y cómo se comprende que siendo el corazón esclavo pueda llegar a dominar el mundo?

El alma puede protestar de las exigencias del cuerpo y aun abandonarle; pero el corazón tiene que transigir y morir con él.

El corazón sorprende a veces al alma con sus revelaciones, numea el alma al corazón.

Pero en definitiva, es lo que menos conocemos y lo que más queremos conocer.

JOSÉ FERRÍ Y P.

Las elecciones

He aquí el resultado en nuestro distrito municipal, de las específicas elecciones del domingo último:

MONÓVAR

- D. Salvador Canals-Vilaró 1702
- D. Leopoldo García Durán 1651
- D. José Francos Rodríguez 1467
- D. Vicente Alvarez Villamil 400

ELDA

- D. Salvador Canals Vilaró 563
- D. Leopoldo García Durán 542
- D. José Francos Rodríguez 424
- D. Vicente Alvarez Villamil 177

PETREL

- D. Salvador Canals Vilaró 975
- D. Leopoldo García Durán 345
- D. José Francos Rodríguez 219
- D. Vicente Alvarez Villamil 99

PINOSO

- D. Salvador Canals Vilaró 810
- D. Leopoldo García Durán 765
- D. José Francos Rodríguez 394
- D. Vicente Alvarez Villamil 183

SALINAS

- D. Salvador Canals Vilaró 215
- D. Leopoldo García Durán 192
- D. José Francos Rodríguez 180
- D. Vicente Alvarez Villamil 82

A esta «pacificación» contribuyó no poco, según nuestros informes, un telegrama del Sr. La Cierva, dirigido la antevíspera a su representante en ésta D. Salvador Hernández, en el que se le ordenaba votasen sus amigos la candidatura oficial conservadora.

ENCUADERNACIÓN

de

JUAN PINA SANTA
Trabajos esmerados y económicos
y Colecta, 3, MONÓVAR